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XXIII. évfolyam. 634, szám. Hé I hi. 1891. in I ins 13.
£!,}fizetési árak : 

Helybeli, vagy postán küldve:
Eev ívre 10 ípt — ltr-
Félcvre ft írt — kr.
Negyedévre 2 írt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr 
A lap szellemi részéi illető min­
ijén közlemény a szerke.vziü-- 

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán jkis-csapó-utc:-.a 383. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
4 debreceni és vidéki függetlenségi párt közlönye. 0%

Megjelen naponkint, péntek vasárnap kivételével.x--_~

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutá.nyos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szluay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Nőnevelés és női kereskedelmi tanfolyam.
i.

Hajdú megye m. kir. tanfelügyelője 
ns. Kiss József ur által oly meleg és 

jjjkonszenves hangon irt hivatalos felhí­
vás. melyben a legnemesebb és legha- 
zaíias-.bb intentiok által vezérelt vallás- 
és közoktatásügyi miniszteri rendeletekre 
való utalás melleit a női kereskedelmi 
tanfolyam hézagpótló intézményére és 
kiváló horderejű hatására az érdekelt 
szülők és gyámok figyelmét felhívja, két­
ségtelenül visszhangra fog találni, nem­
csak a sajtóban, mely minden igaz, ne­
mes ügyet felkarol, hanem a szülők 
lelkében is, kik gyermekeik jövőjét és 
boldogulását hordják szivükön.

Hogy a női keresk. tanfolyam váro­
sunkban való életbeléptetése engem is 
kiválóan érdekel, ki évek hosszú során 
át táplált egyik óhajtásomat valósítva lá­
tom, mindenki természetesnek fogja ta­
lálni. És hogy senki meg ne előzzön, én 
voltam az első, ki egyik leányomat a 
női kereskedelmi iskola növendékének be 
is jelentettem.

Minden idő és kor más más alakot 
öltvén, más szükségleteket érez, más in­
tézkedéseket és intézményeket hoz létre.

A népvándorlás, Amerika felfedezése, 
a lőpor feltalálása, a reformátio, a fran- 
czia forradalom egy-egy nagy világra 
szóló megrendítő vulkanikus lökést adott 
a földhajónak. De egy világesemény sem 
volt oly mélyen ható, társadalmilag fel­
forgató és felrázó átalakulással egybe-

i DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A BUDAI IGAZGATÓ,

A vértanuknak nincsen díja más,
(sak fönvirasztó, áldó kegyelet,
A verj aggasztó, undok gyilkolás 
l'Ajg néma gyász örök forrása lett.
Vad hosszú lángtól kehiünk nem liheg : 
Imádságra buzognak a szívek.

llonszeretet hol lelhet hűbb tanyát,
Mint ifjú szívek, ott, tibennetek ? 
ó ha ránk borítja gyászos fátyolált 
A szörnyű nap : ki tartson ünnepet ?

'ti11 szívok tisztáin, szabadon:
<>k méltón ünnepelnek e napon.

Szegény fiuk! és most gyalázat ért,
Ó átkozott az áruló keze,

- t kegyelet és honszeretetért 
Mely magyar ifjak! megbélyegeee.
A gyásznapon elrébegett imátok'
Bűnjel gyanánt sütötték íme rátok.

'-tanuljátok meg, jó ifjak, korán :
Bogy a hazát híven szeretni: bűn,

kapcsolva, mint a jelenkor regulatorjai: 
a gőzhajó, a vasút, a távirda, melyeknek 
hatásait az évszázad vége felé mindin­
kább jobban és intensivebben érezzük és 
tapasztaljuk.

Anglia és Észak-Amerika rátették 
vas kezeiket a tengerre és azl mondták: 
a világ az enyém. A szárazföldi folyamok, 
folyók és egyéb források mind a mi 
óczeánjainkba folynak. És igazuk volt. A 
föld kincsei oda vándoroltak, mind, ők 
lettek a föld uraivá. Mert a kié a va­
gyon, azé a hatalom.

A vasút feltalálása és a vasúti há­
lózatok elszaporodása és államosítása 
után a continentalis hatalmak emanczi- 
pálják magukat a tengeri hatalmasságok 
fensőbbsége alól és uralkodnak a száraz 
földön úgy, mint amazok a tengeren.

Ámde a vasút nemcsak átalakította, 
hanem felforgatta az összes eddigi élet­
viszonyokat.

A vasút teremté az állandó nagy 
hadseregeket, melyek miüiárdokat emészte­
nek fel, visszaidézvén azon szomorú idő­
ket, midőn a népnek egyik része a haza 
védelmére és gyarapodására katonai szol­
gálatokat tesz, másik része pedig rab­
szolgai it unkát végez.

Midőn tehát a legerőteljesebb és leg­
munkaképesebb része a népnek fegyver 
alatt áll, a hon maradt gyengébb részé­
nek kell mindazon óriási összegeket elő­
teremtenie, melyek a saját szükségletein 
kiviil ama nagy elviselhetetlen költsége­
ket fedezik.

Nem mondunk sem újat, sem na-

Am magas polczok czifra zsámolyán 
Erény hőkölni s térdepelni hűn.
A vértanukat bűn, ha könnyezed: 
Hatalmasoknak csókolj, nyalj kezet!

A haladásnak biztos útja ez,
Bűn, vagy nevetség most a kegyelet.
» Törekvő«, ifjút mely megbélyegez : 
Gyalázd a hont: skapsz tőle kenyeret;
S legmagasabb akasztófa helyett 
Igazgató-tanárszák lesz helyed !

Benedek János.

Skribler.
Szeressétek az írókat, jó emberek. Aki 

»valami« vagy : szeressed a »semmi«-t, ki az 
életben ébren, biztos léptekkel haladsz : öleld 
kebledre az álmodozót.

A modern élet mindjobban általánosít, a 
típusok kihalnak, legalább külsőség dolgában 
közeledünk az egyenlőséghez, nem lesznek többé 
»eredeti alakok«, a »modern« öltözetnek nin­
csenek föltűnő változatai, s a kiilönczük ma 
már nem hódítanak, hanem csak kaczagtatnnk. 
A czigányok ma már szalon-kabátban muzsi­
kálnak s az aszfalton nincs különbség közte s

gyot, ha azt állítjuk, hogy a nép ezen 
óriási teher alatt majdnem összeroskad.

Ételünknek, italunknak, ruházatunk­
nak és élvezetünknek majd fele ára adó­
ból áll. Ez megdrágítja és megnehezíti az 
életet. Újabb kulforrásaink nincsenek. Ipa­
runk bölcsőben, mezőgazdaságunk hálát­
lan, kereskedelmünk fejletlen. Ez szüli a 
tömeges kivándorlást és az agrár-soczi- 
alismust.

Ahol pedig a munka terhes és az 
élet gondjai nehezek, ott ritkul a család­
alapítás, ott terem a nőkérdés.

Ámde mily rétegekben érezhető az 
leginkább, hol lett akuttá a nőkérdés és 
mily eszközök által lehel azt sikeresen 
megoldani ?

Nem kell statisztikához folyamodni, 
midőn mindnyájan átéljük és átérezzük 
a felszínen levő eseményeket.

A nőkérdés sem az alsóbb néposz­
tályban, sem a felsőbb tizezereknét nem 
érezhető. — A nőkérdés megoldásának 
szükségét egyesegyedül az örökség nélkül 
született intelligens középosztály érzi, 
azon osztály t. i. melynek társadalmi ál­
lásánál és műveltségi fokánál fogva jogo­
sult igényei vannak; de az igények ki­
elégítéséhez megkivántató eszközök nin­
csenek. Olyan »Titel ohne Mittel «-féle 
állapot az, mely sajnálkozást és szánal­
mat szokott ébreszteni. Ideje már annak, 
hogy a soczialis kérdések megoldására 
fordítsuk figyelmünket, mert nagy, erőtel­
jes, egészséges nemzet csak ott állhat fen, 
hol a társadalom egyes alkotásai egészsé­
ges alapokon nyugszanak. Zalai Márk.

az ur között, ki elé esténkint bizonyos fölény­
nyel tartja a tányért : örülj, hogy adhatsz !

Még csak a szellemi bohemek : Írók és 
művészeken látható az eredetiség himpora, me­
lyet nagyobb részükről azonban már szintén 
lekoptatott a modernizmushoz való simulás 
csak a kisebbségen láthatod még, mely kül-’ 
sőleg bár szintén »modern« lévén, egyéniségre 
még nem az. S az irodalmi és művészeti al­
kotások legtöbbjén is végig vonul a közös vo­
nás: a mindenképpen modern jelleg, mely any- 
nyiból szintén nem eredeti, mert hiszen a mo­
dern irodalom és művészet az életnek hü má­
solását vallja czéljául.

(Maga, Mimi, ásít, hogy ez unalmas ?! . .)
Már a »bohémek« is beékelődnek a mo­

dern életbe, a modern társadalomba, a művész 
talán még jobban, mint az iró, legalább akcep­
tálj ká a »művész«-! valnmi«-nek, míg az iró 
még mindig »semmi« : »skribler«. A nagy kö­
zönségnek jobban imponál a névjegyen egy 
kis »dr.«, melyet tulajdonosa vékony, nyomta­
tott értekezés és vastag protekezió révén nyert 
el, mintha számottevő kötetei alapján valaki 
neve alá nyomatná : »iró«. Egy kis »dr.« még 
mindig könyebben kap feleséget, mint egy nagy

' •' • * •

'
• * ' ; . »'• . * - >

* .

• • -’v" ' *•-
VI



*►. .'tue:

\;

M

£

3*

DEBRECZEN. 1891. julius 13

Országgyűlés.
A képviselőház ülése julius 11-éii.

A közigazgatási törvényjavaslat általános 
vitája szombaton délután félkettőkor a zárbe- 
szédek elmondása s a miniszterelnök felszóla­
lása után berekesztetelt. A szavazás, 
busz tag kívánatéra, hétfőn azaz ma 
d. e. 10 órakor történik meg. A 
zárbeszédek gyorsan peregtek le. Úgy K e- 
mény Pál. mint gróf G y ü r k y Abrahám és 
H o r v a t h Ádám röviden szóltak. Eötvös 
Károly azonban most is hatalmas beszédet 
tartott. Beszédének különösen az a része kel­
tett nagy hatást, a melyben a kormánypárti 
sajtó, különösen pedig a »Fester Lloyd« nem­
zetellenes magatartását jellemezte. Eötvös után 
Szapáry szólt, a függetlenségi párt szónokaival 
polemizálva minden élénkebb hatás nélkül, 
Végül interpellácziók voltak.

Kemény Fal konstatálja, hogy a füg­
getlenségi párt csak azért adott he annyi ha­
tározati javaslatot, hogy sokféle módot nyújtson 
a kormánynak a javaslat visszavonására. Az ő 
javaslata az, hogy a tárgyalást halaszszák el 
addig, mig az összes garancziális javaslatok 
együtt lesznek. Ezt különben a miniszterelnök 
is megígérte.

Eötvös Karoly kijelenti, hogy komoly 
akar maradni, ámbár a tegnapi események után 
nehéz a tárgyra szorítkozni, elfogadja Gajári 
kijelentését, hogy a lap nem a kabinet lapja, 
hanem a szabadelvű párté, azért ő a szabad­
elvű párthoz szól. Az ellenzéki lapok a leg­
méltányosabban bánnak el a kormánypártiak 
beszédeivel. A Nemzet azonban a szélsőbalol­
daliak beszédeit vagy agyonhallgatja, vagy tel­
jesen elferdíti azokat; esti lapjában pedig úgy 
állítja cda a függetlenségi pártol, mint a mely 
a hazugságokban tünteti ki magát. A szabad­
elvű párt méltányosságára bízza annak meg­
ítélését, hogy illik-e ez ? (Úgy van a balol­
dalon.)

A Fester Lloyd már a kabinet lapja. 
Fölolvas egy kormányrendeletet, mely szerint 
a hirdetések csak a hivatalos közlönyben, 
vagy legfölebb a Fester Lloydban tehetők 
közzé. Szakértőktől tudja, hogy ilyenformán a 
Lloyd több mint százezer forintot kap éven- 
kint, a mit a Lloyd ir, azt a kabinet érdekében 
írja. (Nagy mozgás.)

Ezután a miniszterelnök tegnapelőtti be­
szédére tért át. Azt mondta a miniszterelnök,

hogy a mig a megyék hatalmasok voltak, ad­
dig nem fejlődött az ország. Tlialy mindjárt 
megjegyezte, hogy ez a történelem meghami­
sítása. Nem is foglalkozik ez önmagában tar­
talmatlan kifejezéssel, de minthogy az egy 
aktuális kérdésben érvül hozatott föl, vála­
szol rá.

A miniszterelnöknek tudnia kellene, hogy 
a tizennyolczadik században a megyék telték 
hatalmassá az országot, 1819-ben is csak a 
megyék állottak ellen a törvénytelen adók be­
hajtásának, mert a sajtó nem volt szabad, és 
nem az arisztokraczia, mely nem volt becsüle­
tes, sem a kormányok, melyek irtóztató ellen­
ségei is voltak a nemzetnek, sem a korona, 
mely nem törődött a nemzettel. A megyék 
vitték keresztül, hogy az alkotmányt helyre­
állították. A vármegye rendezte az urbért, a 
vármegye enyhítette a jobbágyság sorsát, a 
vármegyék adták az első ösztönzést az igaz­
ságügy rendezésére, a felekezeti és lelkiismereti 
szabadság kivivására. Még a nemzeti színházat 
is a vármegye alapította. (Úgy van! a szélső­
balon.)

Hogy ki állotta útját a haladásnak Ma­
gyarországon, arra megtalálja a választ a mi­
niszterelnök a történelemben. A bécsi udvar 
és a magas arisztokráczia. Hallgassunk tehát a 
nemzet történetéről, de ne hamisítsuk meg. A 
bécsi udvari körök beszélnek úgy a megyék­
ről, mint a miniszter. Magyar miniszter nem 
beszélhet Így árulás nélkül. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.)

Magát a parlamentet is a megyék men­
tették meg. De hát mi a parlamentárizmus ? 
Vagy mi hát a mi parlamentárizmusunk'? 
(Derültség.) Olyan parlamentárizmus, a miről 
gyönge fejű tanárok és irka-firka Írók beszél­
nek, az egész világon nincs. De van parlament, 
van angol, van franczia, van magyar parla­
ment is, de a ki a kettőből egy harmadikra 
akarna következtetni, az a Lipótmezőre való. 
(Tetszés a szélsőbalon.) A parlament a nemzet 
igazi akaratának legyen kifejezője, a kormány 
pedig a többség igazi akaratának végrehajtója 
s nem megfordítva, mint nálunk van. (Zajos 
derültség a szélsőbalon.) Ha a miniszterelnök 
Mátyás király példájára daróczruhában eljárna 
a választásokra, akkor látná, milyen hü kife­
jezője a parlament a nemzet akaratának.

A parlament biztosítását nem kereshetjük 
az arisztokracziában, mert az mindig kész 
megalkudni a kormánynyal. Igazi parlamentá­
rizmus csak ott képezhető, a hol erős önkor­
mányzat van. (Zajos éljenzés a baloldalon.)

iro, akit ha kell, ünnepel, megkoszorúz a 
társadalom, müveit talán meg is veszi, talán 
el is olvassa, de ezeket semmi esetre sem te­
kinti olyanoknak, hogy miattok az írót már 
»' alami«-nek is tekintse. Az iró még mindig 
csak »valaki«, kivéve, ha a tollat mestersége­
sen forgatja bizonyos sablon keretében, szol­
gálatában, aminek aztán kevés is a köze a maga 
igaz nagyságában veendő irodalomhoz.

»Skribler«!
Az agyveleje tele lehet csupa szinarany 

igazsággal, melyet a modern élet ridegsége 
közepette egy álmodozó lelkesedésével vet 
papírra, de erszényében csak rézkrajczárok 
zörögnek nagyon is prózaiasan. Járhat ugyan 
valahogy a saját lábán, de higyjétek el, legtöbb­
ször egy kis »dr.« biztosabban, nyugodtabban 
s több önérzettel lépdel, mint egy nagy irö! 
Mivel az Írói tehetséget nem adhatja senki, 
semmi: se Protektor, se diploma, mivel magá­
tól terem emberi ápolás nélkül, mint Isten 
szabad ege alatt a mezei virág: a társadalom 
nem is gondozza íróit, talán ha gondozná 
olyanok is lennének ezek, mint az üvegházi 
növények.

I tuti más ám nagyon a panaszlás és szó 
sincs róla, jó emberek, hogy ezeket panaszké­
pen mondom. Hiszen eléggé szép az is, hogy 
a gyerekek éveken át tehetség nélkül tanulnak 
zenét, hogy aztán nagykorukban másokat kí­

nozzanak vele, mely kínzásért még konvenczi- 
oiialis hazug udvariasságokat is kell monda­
nunk, — hogy annyi mindenképen drága óra 
elvétsz (szegény zongora-mesterem, ki 'protes­
tálva említed, hogy csak 50 krt kérsz egy 
óráért, ne neheztelj reárn I) mely idő alatt az 
irodalom legszebb alkotásait m égős merhette 
volna a muzsikával agyongyötört gyermek, 
megtanulhatta volna az édes anyanyelv bűbájos 
zenéjét, hogy aztán szeresse, ápolja, művelje az 
egész éleién át . . .

De azért áll Fetőfi szobra s a hálás utó­
kor megkoszorúzza talapzatát, dikcziókat mond 
egyrésze megveszi költeményeit, mert immár 
olcsóbb kiadásban kaphatók, s nem olvassa 
azokat.

Jókai még él, itt jár-kel közöttünk s bi­
zonyos, hogy ő is szobrot kap majdan, müveit 
pedig nem olvassuk, mert az »öreg ur« nem 
»modern* s úgy látszik, hogy már »kiirta 
magát.« Immár ő is beleilleszkedett a modern 
eletbe, hogy »valami« legyen. Szerkesztő lelt 
és képviselő, s még sok egyéb, de rossz szer­
kesztőnek és rossz politikusnak mondják 
müvei pedig majd akkor lesznek aktuálisak ha 
majdan az ország arra a nagy napra készül,
melyen Jókai érczszobrát leleplezik.

Ponori Thewrewk István.

A nemzetiségi kérdést nem lehet néhány 
ezer kinevezett tisztviselővel megoldani. 01 van 
állapotokat kell nyújtani a nemzetiségeknek 
hogy meg legyenek elégedve, akkor elmúlik a 
nemzetiségi kérdés. Jobb lenne tiz-husz ro­
mánnak helyet adni itt e házban, mint arra 
kényszeríteni őket, hogy menjenek Romániába 
konspirálni.

Könnyelműség a miniszteri felelősségről 
oly frivol módon gondolkozni, mint teszik azok 
kik a 135. §-t elfogadni ajánlják. Ha már tör­
vény nélkül behajtottak 300 millió forint adót 
és 200,000 katonát, mit ér akkor utólag a mi­
niszter felelőssége ?

S hol van az a javaslatban, hogy az 
esetre, ha a király elmulasztaná az országgyű­
lést összehívni, törvényszék vonja felelős­
ségre a királyt V Ha e szakaszt elfogadják, tör­
vényben teszik kötelességévé és legszentebb 
jogává a nemzetnek a forradalmat. A kormány 
hiába akarja keresztül erőszakolni e javaslatot. 
Ha akarja, legyen meggyőződve, hogy a mig 
ők itt lesznek, törvényes budgetet nem fog 
kapni. (Nagy éljenzés a szélső balon.)

Gyürky Ábrahám gróf ajánlja javasla­
tát. A nyitrai választásokra nézve köteles 
őszinte vallomást tenni. Mint főispán a kor­
mánytól sem utasítást, sem tanácsot nem kért. 
A választások nem folyhattak le békésen: de 
azokért csak ő lehet felelős.

Horváth Ádám kijelenti, hogy szemé­
lyes kérdésben kért volna szót, ha határozati 
javaslata értelmében zárszó joga nem illetné. 
A tegnap (pénteken) történtek az ő személyét 
is érintették. Minthogy felszólalása alkalmával 
gyengélkedett, felkérte gróf Károlyit, hogy eset­
leg valami frissítőt nyújtson neki s mikor már 
tényleg egy óránál tovább beszélt, akkor hozta 
Károlyi azt a pohár frissítőt, melynek fele viz, 
fele pezsgő volt. Hogy van-e ebben megrovásra 
méltó, azt bármely angol mértékletesség! egy­
let elbírálása alá bocsátja. Ezután indokolja, 
hogy mért kell fen tartania továbbra is ha­
tározati javaslatát, melyet újból elfogadásra 
ajánl.

Végül Szapáry Gyula gr. miniszterel­
nök beszélt, ezzel az általános vita véget ért.

BELFÖLD.
Főpapi előléptetések. Kormányhoz 

közel álló körökből kiszivárgott hírek szerint 
Sa mássá József egri érseknek prímássá 
való fölterjesztése a kormány köreiben befe­
jezett tény. Kalocsai érsekké dr. Schlauch 
Lörincz nagyváradi, zágrábi érsekké B ende 
Imre beszterezeb myai püspök van kiszemelve. 
A megürülendő egri érseki székre Császka 
György szepesi püspök, a szepesi püspökségre 
dr. Szni re csányi Pál egri oldalkanonok, a 
nagyváradira dr. Frak n ói Vilmos arbéri ez. 
püspök s akadémiai alelnök, Beszterczebányára 
dr. Rossival István orsz. képviselő, eszter­
gomi kanonok van kiszemelve.

Rebellis diákok. A képviselőház 
pénteki ülésén Folouyi képviselő előhozta ama 
diákokat, kiknek érettségi bizonyítványaira a 
direktor mintegy megbélyegzéskép jegyezte föl 
azt a »rebellis* cselekedetet, hogy »R észt­
vett az október 6-iki gyász ünnepé­
ly en.« Ezek a diákok a budapesti II. kerületi 
kathohkus főgimnázium 8. osztályú tanu- 
ói voltak, kik október 6-án, a saját összera­

kott pénzükön, gyászmisét mondattak az aradi 
vértanukért a kapuczinusok templomában. Ezt 
a derek és hazafias dolgot rótta fel bünükül 
egy magyar gimnázium igazgatója. A gutgesinnt 
direktor Lutter János, Lutter Nándor, ke- 
Füleli föigaz^ntó tGstvóröcsosG.

Párbaja. A képviselőhöz 
pénteki üléséből kifolyólag Vécsey Endre és 
jujári Ödön orsz. gyük képvi-elők szombaton 

( e ben pisztoly-párbajt vívtak, melyben azon- 
inn egyik fél sein sérült meg. Komolyabb 

eredménynyel végződött azon kardpárbaj, melyet 
szombaton d. u. ugyancsak Gajári Ödön és 
:.0 0nyi vívtak. Folónyinak az utolsó
összecsapásnál kiesett a kard a kezéből és a 
tejére mért csapást balkarjával fogta fel; igy
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GajAri kardja balkarján hosszú, csontig érő 
vágást ejtett, mely három izmát és üterét a 
csuklónál vágta ketté.

Vegyes hírek. Uj vasut-államo-
sitás. A magyar kormány tárgyalásokat foly­
tat a pécs—barcsi vasút államosítása iránt. — 
Ui magyar állampolgárok. A lemes- 
megyei főjegyző előtt a szokásos tlnnepies for­
maságok mellett huszonnyolcz Bukovinából 
bevándorolt s Székelykevén letelepedett székely 
ember tette le a magyar állampolgári esküt. 
_ Az elnémult Apponyisták. Az orsz. 
mérsékelt ellenzék Apponyi Albert indítvá­
nyára azt határozta, hogy a közigazgatási ja­
vaslat részletes tárgyalása alkalmával csupán 
a legfontosabb szakaszoknál fog felszólalni. 
Egyébként néma marad mint a hal és várja a 
jó szerencsét. — A szerb kongresszusi 
választmány legutóbbi ülésén felolvasta­
tott a királyi leirat, melylvel a szerb egyházi 
java; részére kormányzói állás rendszeresítése 
engedélyeztetik. Erre az állásra legközelebb 
kihirdetik a pályázatot.

KÜLFÖLD.
Kimustrált ágyuk. Királyi elhatá­

rozás következtében számos nagy kaliberű regi 
ostromágyut kimustrálnak. Régi legények ezek, 
melyek most végkép nyugalomba mennek. 
Ócska nagy torkú, sima aczél ágyuk, vén bom- 
havetők, s a tüzérség gyermekéveiből való kő­
mozsarak ezek e kimustrálandó gyilkos gépek. 
Hajdanta nagy kárt (ellettek az ellenségben 
(meg nem verték ugyan soha), de ma, Krupp 
és Uchatius tekintetes urak idejében már ki­
mentek a divatból. Nyugalomba velők.

Egy millió nyugdíjasa lesz nem­
sokára az Egyesült-Ál hunoknak. Eddig ugyanis 
t) 12, 668 egyén kap nyugdijat az Egyesült- 
Államoktól, azon czimen hogy vagy maguk, 
vagy férjük, illetve apjuk résztvett a szabad­
ság harczokban 1812-ben, továbbá a mexikói 
és a polgárháborúban. Tekintve azt a könnyű­
séget, melylyel ily nyugdíj-jogosítványok kiál­
líttatnak, nemsokára egy millió egyénnek fogja 
az Unió kormánya készpénzzel fizetni — a 
dicső múlt emlékét. 1861. óta nyugdijak czimén 
az Egyesült-Államok kincstára 1.284,000.000 
dollárt, vagyis közel három milliárd forintot 
fizetett ki.

Merénylet a belga király ellen.
Egy Wontesz nevű sz c/.ialista a belga király 
kocsija elé ugrott s azt kiabálta »le a király­
ival !«, — miközben a királyt tettleg bántal­
mazni akarta, ezt azonban az összecsődült nép- 
tömeg megakadályozta, n merénylőt letar­
tóztatták.

Vegyes hírek. Az őszi nagy had­
gyakorlatokat Weidhofen mellett szept. I 
és 7. között tartják meg. A gyakorlatok befe­
jezése után csapatszemle lesz, melyen jelen 
lesz a király is, vendégeivel Vilmos német 
császárrá! és Albert szász királylyal. E csapat- 
szemleben 70.000 katona vesz vészt. — A 
bázeli egyetem veszedelemben. Bá­
zelből Írják, hogy az ottani egyetem épületét 
a Rajna párjának sülyedése által összeomlás 
fenyegeti. Úgy az egyetemet, mint egy nyom­
daépületet ki kellett költöztetni, nehogy az 
esetleges katasztrófa kárt tegyen bennük. — 
A kolera. Aleppóból vasárnap és hétfőről öt 
koleraesetet jelentenek. Az orosz kormány 
omyrnáha és Alexandriába küldte ki dr. Star- 
kow-ot a Fekete-tenger melletti orosz vesz­
tegzár főnökét, hogy a színhelyen tanulmá­
nyozza a járványt. — Horvatovics hadi 
or vényszék előtt. Horvatovics szerb 
“homokot, egy hírlapíró előtt tett nyilatkozata 

mmtt’ hihetőleg már a jövő héten hadi tör­
vényszék elé állítják. — Egy német költő 
talál a. Bayreuthból érkezett hírek szerint 
edvitz Oszkár költő a gilgenbergi magángyógy- 

!.n zetben meghalt. — Katonatisztek 
noV r A közös hadsereg törzs- és főtisztjei- 

lizetését az Armee- und Marine Ztg. érte­
in I-6 szer!nt ^e* fogják emelni. A közös 
I. ugyminiszter költségvetésében a delegácziók 

ogja terjeszteni a tiszti fizetések ügyét. — 
a t ah?na*''sztek házassági kaucziója ügyében 

ír ly legújabban azt az intézkedést tette, 
gy ezentúl Boszniában és Herczegovinában

fekvő ingatlanokra is lehet a kaucziót betáb- 
Iáztatni. — Visnegradszki orosz pénzügy- 
miniszter megmarad lemondási szándéka mel­
lett, mivel alkotását a belpolitika által szét­
rombolva látja. — Esküvő a királyi csa­
ládban. Lujza főherczegasszony esküvője 
Frigyes Ágost szász királyi herczeggel Bécsben 
lesz és pedig mint a »Fremdenblatt« jelenti 
október végén. A föherczegi család különben 
a nyarat Lindauban tölti. — Bolgár és tö­
rök kémek Szerbiában. Több szerb 
újság azt Írja, hogy bolgár és török spionok 
férkőztek a fontosabb szerb katonai pontokhoz 
s állandóan ott laknak azon a réven, hogy 
külföldi emigránsok.

Újdonságok.
Vasárnap.

Amint megkondul a Rákóczi-harang, a 
piacz-utczán hangyabolyszerü élénkság ömlik 
el. A vasúttól a nagyerdőig jönnek-mennek a 
vasárnapi sétálók, a kik aztán oly érdekes és 
jellemző képet nyújtanak, hogy ha egyebet 
nem is csinálna az ember vasárnap délután, 
akkor is pompásan mulatna, egy kis megfi­
gyelő tehetség segélyével.

Délelőtt is élénk már a piacz-utcza, kü­
lönösen a városház-tér, hol az a nevezetes 
kaszinó van. Sokan ide hordják a mondani 
valójukat, a mit egész héten felgyüjt.öttek oda 
haza. Hires is ez a kaszinó s eredetiségénél 
fogva egyik nevezetességét képezi Debreczen- 
nek. De a délelőtti mozgalom még össze van 
keveredve a kofák és a gazdasszonyok alkudo­
zásaival s a debreczeni vasárnap még nem 
tűnhetik elő a maga valódi formájában úgy, 
mint délután. Három óra tájban már mozgal­
mas a piacz-utczai aszfalt s négy-öt órára 
valamennyi cseléd és baka van a városban, 
mind kivonul oda. Lassú lépésekkel sétálnak 
egyik szeglettől a másikig, hárman-négyen egy­
más mellett. A leányok kicziczomázva, szó 
nélkül haladnak egymás mellett, de a mester­
legények és a bakák nem igen adják a némát. 
Élénken figyelik meg a szépeket s egy-egy 
megjegyzést tesznek rájuk. Különösen a baka 
huzza ki magát »úri módon.« — A virzsinát, 
mely már Két hetes, hol meggyujtja, hol el 
hagyja aludni s hegyes bajuszkáját meg-meg- 
pödörgeti, ha feltűnik a láthatáron az imá- 
dottja.

Sokszor oly sűrű a sétálók tömege, melybe 
elvétve akad bele egy-egy czilinderes ur, — 
hogy nem is lehetne sebesen haladni az asz­
falton. A tegnapi szép idő nagyon kedvezett 
nekik, mert a sok eső már régen megakadá­
lyozta őket ez élvezetben, de végre kiadták a 
mérgüket.

Az »úri nép« az erdőre gyülekezik. A 
kis vasút alig bírta hordani a temérdek vasár­
napi embert a zöldbe. Itt elszéledtek a séta- 
helyeken, vagy a vigadóba vonultak be s csak 
késő este állt be a csönd az erdőben.

A városban azonban egész éjjel tartott 
a vasárnapi hangulat. A kávéházak telve vol­
tak s még hajnal felé is élénk volt a piacz- 
utcza, sőt reggel is hangzott még itt-ott egy- 
egy elkésett vasárnapi ember jókedvű kur- 
jongatása.

* Szabadságidő beosztás a debre­
czeni kir. Ítélő táblánál. Szabadságidőt élvez: 
Csathó Ferencz tanácselnök jul. 26-tól 
szept. 5-ig. Széli Farkas tanácselnök jú­
lius 25-ig. Nyers Lajos táblai bíró Julius 
19-től augusztus 20-ig. Tamás sy Béla 
junius 28-tól augusztus 8-ig. Horváth De­
zső július 12-től augusztus 15-ig. Sztan- 
csek János — aki szabadságidejének egy 
részét már eltöltötte — augusztus 30-tól szep­
tember 12-ig. Draveczky Adorján augusz­
tus 30-tól október 10-ig. Hieronymi Béla 
aug. 2-tól szept. 12-ig. Egry Kálmán jul. 
19-től aug. 29-ig. Naményi József aug. 
16-tól szept. 26-ig. Comanescu S á n d o r 
jul. 19-től aug. 29-ig. Garam Jenő jul. 5-től 
aug. 15-ig. Danilovics Elek jul. 19-től. 
aug. 29-íg. N a s z á d y István szept. 13-tól okt. 
24-ig. Mérey Ottó jul. 26-tól aug, 29-ig. S. 
Szabó László szép. 6-tól okt. 17-ig. Tar

Gyula aug. 2-től szép. 12-ig. Dr. Gajzágó 
Bé I a Julius 24-ig. Dr. Kiss Endre aug. 
2-től szept. 29-ig. Giczey Gyula jul. 18-ig.

* Keleti kereskedelmi tanfolyam. 
Közokt. miniszter f. évi jun. 30-án kelt 24645. 
számú rendeletével a budapesti keres­
kedelmi akadémián két évre terjedő úgy 
mondott »keleti kereskedelmi tanfolyamot« lé­
tesített, melynek czélja az, hogy a kereske­
delmi pályára készülő egyéneknek alkalmat 
nyújtson a kelet főbb nyelvei, kereskedelmi, 
néprajzi és egyéb viszonyai megismerésére s 
igy előmenetelük körének nagyobbitására ; mert 
hazai kereskedelmünknek kelet felé kell irá­
nyulnia. E tanfolyam első éve szeptember hó 
1-én nyílik meg s rendes hallgatói azok le­
hetnek, kik kereskedelmi akadémián, vagy kö­
zéptanodán zárvizsgálatot tettek, vagy a fő- 
gymnázium s főreáltanoda érettségije alapján 
az egyéves szaktanfolyamot sikeresen végezték; 
de beiratkozhatik rendes hallgatónak a gya­
korlati kereskedelmi pályán foglalatoskodó s 18 
éves korát elért oly egyén is, a ki fölvételi 
vizsgával igazolja amannak megfelelő képzett­
ségét ; —• a rendkívüli hallgatók szabadon 
választott egyes tantárgyak előadásaira járnak 
el; amazok tandija évente 40 frt, emezek 
tárgyanként 5 frtot fizetnek a heti órák sze­
rint. E tanfolyamok tárgyai: a román, szerb 
és bolgár, a török s uj görögnyelv, továbbá a 
kelet néprajzi és történelmi ismertetése, keres­
kedelmi földrajz, vámügy és külkereskedelem, 
kapcsolatban a jogismével és konzuli ügygyei, 
közlekedésügy és a franczia nyelv. Hallgatói 
tanulmányi kirándulásokat tesznek 
a kivitel szempontjából nevezetes ipari és ke­
reskedelmi telepekre és a keletre. A kik ekét 
éves tanfolyamot jeles eredménynyel végzik, 
azokat a kereskedelemügyi miniszter a keres­
kedelmi múzeum kirendeltségeinél helyezi el, 
vagy utazási ösztöndíjakkal látja el. Fölvétel 
iránti folyamodványok a felügyelőbizottsághoz 
czimzetten s záróvizsgálati bizonyitványnyal 
ellátva, a budapesti kereskedelmi akadémia 
igazgatóságához nyújtandók be.

* Zilahi Gyula, a nemzeti színház 
nagy reményű ifjú tagja, tegnap művész-estélyt 
rendezett a „Margit-fürdő« vendéglőjenek nagy 
termében. —- Miután Ráthonyi Ákos közbejött 
akadályok miatt nem jöhetett el, az egész es­
tét maga Zilahi töltötte be. Több monológot 
adott elő, mindannyit kiváló skerrel. Nagy 
számú és igen intelligens közönség jelent meg 
az estélyen, mely gyakori tapsviharral tüntetie 
ki a debreczeni közönséiz kedvenczét. Ezen 
müvész-estély valóságos oázist képezett a nyári 
sivatagban. Nyaranta ugyanis Debreczenben szó 
sincs művészi élvezetről ; a zengerájok ellepik 
ugyan a sörházakat, de az ő működésük egy­
általában nem éri el a művészet színvonalát, 
hanem annál gyakrabban átlépi a morál ha­
tárát ; hálával és köszönettel tai tozunk tehát 
Zilahinak, ki tegnap este nemesen szórakoztató, 
művészi élvezetet szerzett számunkra. Zilahin, 
kinek tehetségét mi már Debreczenben nagyra 
becsültük, meglátszik a nemzeti színház jó­
tékony befolyása. Tehetsége izmosodott, Ízlése 
és előadási modora finomult, haladását öröm­
mel konstatáljuk. — Mig a »Bányász-sze­
rencsétlenség«-ben és az »Egy kedves ember­
ben humorát csillogtatta, addig igazi drámai 
erővel adta elő a »Hajótörés“-!, Goppe gyö­
nyörű monológját. Ezzel ért el legfrappánsabb 
hatást, ámbár a műsor többi pontjai is egytől- 
egyig kivívták elismerésünket. Nagy élvezetet 
szerzett nemcsak a gyermek-hal Igatóságnak, de 
a felnőtteknek is Sebök Zsigmond ügyes me­
séje : »Cserebogár urfi utazása«, mely az »Én 
Újságom« czimü gyermeklap felolvasó 
cziklusából való. A bájos mesét holnap egész 
terjedelmében közöljük s kérjük a szülőket, 
hogy figyelmeztessék gyermekeiket e kedves ol­
vasmányra. Zilahi Debreczenböl Kolozsvárra 
utazott, vendégszereplésre.

* Az uj tanárról. Említettük már, 
hogy a debreczeni főiskola fögymnásiumában 
megüresedett magyar és latin nyelvű tanszékre 
Kulcsár Endre csurgói tanár választatott
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meg. Az uj tanárról a következő életrajzi ada­
tokat olvassuk a »Debr. Prot Lap«-ban : Kul­
csár Endre 1858-ban Nemes-Déden, Soniogy- 
megyében született. Egyetemi tanulmányait 
az 1879 80—1882/3. iskolai években a buda­
pesti egyetemen végezte, hol főtárgyakként a 
magyar és ugor nyelvészettel, magyar irodalom­
mal és aesthetikával, melléktárgyakként eleinlén 
a latin és görög nyelvészettel foglalkozott, majd 
a görög philologia helyett a franczia és olasz 
nyelvi előadásokat hallgatta. Tanári képesítést 
nyert Budapesten 1884-ben. 1883 óta a csurgói 
ref. gvmnasiuinban a magyar és latin nyelv­
tanára. szaktárgyain kívül tanította a hazai és 
világtörténelmet, továbbá a lélek- és gondol­
kodás-tant, 3 év óla a Csokonai-kör elnöke, 2 
ev óta a gvmn. igazgatótanács tagja és a b.- 
somogyi rét. egyházmegye világi aljegyzője. — 
Irodalmi működésére vonatkozólag, —■ mely a 
magyar ny. történetére és szerkezetére, továbbá 
a paedagogiára és szépirodalomra terjed, kö­
vetkező müveit és tanulmányait sorolhatjuk fel: 
Egy kötet költemény 1881., Etele czimü 5 fel- 
vonásos dráma 1888-ban ; Adatok a nyelv­
újítás történetéhez (»Magyar nyelvőr«-ben), ge- 
nitivus es dativus (u. o.) ; a magyar nyelv ké­
pes beszéde (u. o.). Nehány prot iró a XVII-ik 
századból (>Figyelő«). Tiszavirágok (u. o.) I’e- 
töti őrültje. (Főv. lapok), a magyar nyelv fej­
lődése (csurgói gvmnasiumi értesítőben), a 
középiskolai oki. és a legifjabb nemzedék (Isk. 
szemle). A tanító és a táj beszéd (u. o.) Nő­
nevelésünk (u. c.) Végül jelenleg a magyar 
irály czimü munkáján dolgozik.

* A m. á. v. üzletvezetőségének 
tisztviselői által H ő n i g István föellenőr 
tiszteletére rendezett bucsu-estélyen tapasztalt 
közérdekű jelenségekről akartunk egvet-rrást 
megszivlelésül elmondani : csupa szerencse 
azonban, hogy közleményünk a szombati szám­
ból kiszorult, mert egy igen illetékes 
helyről ma hozzánk intézett fölkérés folytán 
kénytelenek vagyunk szándékunkat elejteni, 
nem mintha azt hinnők, hogy közérdekű dolgok 
elmondásával talán indiscretiót követnénk el. 
de mert igen rosszul esnék nekünk, ha bizo­
nyos hangulat okainak megfelelő méltatásával 
bárkinek is alkalmatlanul kellemetlenséget ta­
lálnánk okozni, holott bennünket csupán a szó­
ban forgó kiváló tisztviselői kar s annak ünne­
pelt tagja iránt legteljesebb rokonszenv veze­
tett. Sapienti pauea. Szomorú volna, ha igy is 
meg nem értenék azok, a kiket illet.

* Katonai felülvizsgálat. A hajdú- 
megyei állandó vegyes bizottság ma ült össze 
D égen leld József főispán elnöklete alatt. A 
honvédséget, Bulla tábornok nem lévén honn, 
Petrov ic8 alezredes képviselte. Előálliltatott. 
20 katonaköteles, alkalmasnak találtatott 2.

* A debreczen f abonyi vasút 
igazgatósága tegnap d. e. ülést tartott a város­
háza nagy termében. A vasul rövid idő múlva 
átadható lesz a forgalomnak. Az igazgatóság 
arra kéri a minisztert, hogy jul. 29-én legyen 
megtartható a vasút mütan-rendőri bejárása, 
30-án legyen az ünnepélyes megnyitás, aug 1-én 
pedig az egész vonal adassák át a forgalomnak 
Baross minisztert külön küldöttség fogja föl­
kérni, hogy a megnyitási ünnepélyekben rószt- 
vegyon.

* A debreczeni dalegyesület vá­
lasztmánya szombaton délután ülést tartott 
melyben kiegészítette a temesvári dalárünne- 
pélyre küldendő képviselő bizottságot Ennek 
hígjai lesznek: Lengyel Imre, Harmath Gergely 
Dr Magoss György, Steinacker Sándor, Nádassy 
Kálmán. Ugyanezen ülésben megállapította 
hogy még e hónapban a nagyerdei pavillonban 
nyilvános dalestélyt tart 40 kr. belépti dij mel­
lett. A jövedelem a temesvári út költségeinek 
fedezésére fog fordittatni. — A dalegylet a te­
mesvári zenekedvelők uj zászlójára díszes ko­
szorút szalaggal küld.

* Lövészet. A julius 12-cn tartott lö­
vészét alkalmából dijat nyertek: legjobb mély 
lövéssel Fürst Ödön 1 drb 2 frtos tallért, leg­
több korlóvéssel Hadeczky László kapitány 1 
drb 1 frtos tallért. 1 1

* P. Ladányból Írjuk lapunknak a 
következőket: Képviselő testületünk 1889 ben 
elhatározta, hogy a vasúti állomástól a fe es- 
leges vizet bevezeti a községbe A többség a 
bevezetésre nézve a házi kezelést fogadta el, 
az államépitészeti főmérnök ur vezetése alatt, 
azon reményben, hogy a vízvezeték községünk­
nek igy kevesebbe kerül. Sajnos azonban, hogy 
reményünkben csalatkoztunk, mert annak da­
czára, hogy a csövek már a múlt év október 
havában le voltak rakva s kiadtunk e czélra 
mintegy 9017 frtot, vizünk még m a i n a- 
pig sincsen. A megyei főmérnök ur több 
ízben kijött ugyan hozánk, de eredményt még 
se lehet fölmutatni. A nép e miatt zúgolódik s 
az elöljáróságot kárhoztatja. Kérjük vármegyénk 
alispánját, hogy vizsgáltassa meg ezen ügyet, 
nyugtassa meg a lakosságot s adjon elégtételt 
a méltatlanul rágalmazott elöljáróságnak, (r. I.)

* Julius! naptár. Ebben a hónap­
ban a nap hossza már gyors tempóban fogy. 
A nap hossza 1-én lő óra 49 perez volt, 
Hl-én pedig 14 óra 54 perez lesz, a hó vé­
géig tehát 55 perczczel fogy, ■— A hold já­
rása a következő : első negyed 14-dikén, fi 
óra 45 perczkor reggel: holdtölte 21-dikén, 3 
óra 10 perczkor délután; utólsó negyed 28-án, 
5 óra 49 perczkor reggel. A nap 23-án, 5 óra 
32 perczkor reggel az oroszlán jegyébe lép. A 
százesztendős jövendőmondó gyakori zivata­
rokat és záporesőket, a hó végére pedig igen 
nagy melegeket jósol.

* Az egységes jogi államvizsgá­
latnak behozására s a jogtudor! fokozat 
tisztán tudományos jellegének visszaállítására 
vonatkozó előmunkálatok már befejeződtek. Az 
uj jogi államvizsgálatnak tervezetét Csáky Albin 
gróf közoktatásügyi miniszter közölte a bel­
ügyi és igazságügyi miniszterekkel, kiket föl­
kért, hogy ezen reform terv megvitatnia czél- 
jából tartandó értekezleten magukat képvisel­
tessék, illetőleg jelöljenek ki a bírói és ügyvédi 
kar jelesei közül nehány szakférfit, a kiknek 
meghívását kívánatosnak tartják. Egyúttal kö­
zölte a nevezett, miniszterekkel azon kérdő pon­
tokat is, melyek az értekezleten megvitatandók 
lesznek. A kért válaszok már beérkeztek. A 
közoktatásügyi miniszter azonkívül a jogi szak­
oktatás és elméleti jogi minősítés terén működő 
néhány szakférfit, jelesül az egyetemek és jog­
akadémiák több tanárát is meg fogja hívni az 
értekezletre. Mivel azonban most, a nyári szün­
idő előtt az értekezletnek összehívása alig vol­
na lehetséges, annak megtartását őszre kellett 
halasztani.

* Köteles választás. Kanadában jövőre minden 
választó polgár köteles választani. így rendeli a 
törvény. Annyot ezredes ugyanis a képviselőliáznak 
törvényjavaslatot nyújtott be, a melynek értelmében 
minden választó, a ki választói jogát nem gyakorolja, 
pénzbírsággal, vagy barmincz napig terjedő fogsággal 
büntetendő. Az igazságügyminiszter ellenezte ugyan a 
javaslatot, mert szigorúnak találta a büntetéseket, de 
azért az első olvasásban mégis elfogadták. — Milyen 
jó dolog volna nálunk is ilyen javaslat, csak azt kel­
lene hozzá tenni, hogy mindenki köteles szavazni, de 
— ingyen.

* Katonák próba-szállitása. Ma
reggel 6 órakor a 39-dik gyalogezred századai 
kivonultak a vasúthoz próba waggonirozásra.

A traükosok és a vasárnapi 
munkasztinet. Temesvárról írják, hogy az 
ottani szótócsok, kik mellékesen dohányeláru- 
sí lássál is foglalkoznak, igen látogatott értekez­
leten foglaltak állást a vasárnapi munkaszünet- 

n Szoí?. u,rvény reájuk vonatkozó intézkedése 
ellen. Míg ugyanis más szatócsok vasárnap 
délelőtt 11-kor becsukhatják boltjaikat, addig 
ők a dohány és egyéb jövedékei czikkok miatt 
kényszerítve vannak helyiségeiket folyton nyit- 
vatartam, sőt a dohányezikkeket személyesen 
kell arulniok, mivel alkalmazottjaik a vasárnapi 
szünet jótéteményeit korlátlanul élvezik. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a temesvári szató­
csok mindenekelőtt érinkezésbe lépnek a buda­
pesti és déltnagyarországi szatócsszövetkezetek­
kel és azután a kereskedelmi- és iparkamara 
segélyével kérvényt nyújtanak át Baross és 
Wekerle minisztereknek, föltétien vasárnapi szü­
netet kérvén maguk számára. A kérvényben 
ra fognak mutatni arra a körülményre, hogy az

egyedáru-czikkek árulásáról kivált nagyobb vi­
déki városokban elléggc gondoskodva van az 
önálló dohánytőzsdék utján.

* Kocsis tréfa. Tegnap d. u. nagy 
riadalmat csinált a Széchényi-utczán Boross 
Mihály kocsis, ki három napszámost és egy 
asszonyt szállított ki a tanyára. A kocsis ré­
szeg volt s azt a tréfát találta ki, hogy közé 
vágott a lovaknak, azt un hátra kiáltott, hogy 
elragadtak a sárgák. Csakugyan örült sebesség­
gel robogott végig a szekér a Széchényi-utczán 
s a benne ülök borzasztó jajveszékléstcsaptak. 
Az asszony el is ájult. Az utczánjárókelőknek 
is meghűlt a vérük erre a jelenetre. Végre si­
került a kocsist rábírni, hogy álljon meg, de 
ekkor a rendőrség is közbe lépett.

* Közlekedésügyi tanfolyamok.
Ilv czimen egyesítette a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter egyazon igazgatóság alatt ama külön 
szaktanfolyamokat, a melyek a vasúti, pósta- 
és távirdai szolgálatra képesítettek. E tanfo­
lyamok mindegyikébe középtanodai érettségi 
bizonyítvány alapján léphetni be; tartama szep­
tember 1-től június 30-ig ; tandíj a vasutin 60 
frt, a posta-távirdain 40 frt, mit azonban nem­
csak egészben vagy részben elengednek kel­
lően indokolt folyamodványra, hanem még havi 
10—20 frtos ösztöndíjban is részesítik a kiváló 
szorgalmú és szegénysorsu hallgatókat. A ki 
pedig e tanfolyamok végezte után sikeresen 
vizsgázik úgy az elméletből, mint a gyakorlat­
ból, — azt rögtön alkalmazzák fizetéssel. Föl­
vételi kérvények az igazgatósághoz (Budapest, 
Vili. Luther-utcza 3. sz.) intézendők augusztus 
hó 20-ig.

* Furcsa pályadij. Egy Pauba való 
hölgy a párisi tudományos akadémiának 100,000 
frank jutalomdijat tűzött ki annak jutalmazá­
sára, ki 10 éven belül valami módot talál fel 
arra nézve, miként lehetne egymás csil­
lagzat lakosaival érintkezésbe lép­
ni. A feltaláló lehet más nemzetiségű is, nem 
csak franczia. A patti hölgy legjobban szerelne 
a Marssal érintkezésbe lépni. Ha pedig a pá­
lyadijat a párisi akadémia nem fogadja el, úgy 
a milánóinak adassék, ha pedig ez sem volna 
hajlandó a pályadij kitűzésére, úgy a nevv-yorki 
akadémiának ajánlja e díjtételt.

* Kik akarnak vinczellérek lenni ?
A budapesti m. kir. vinczellér-iskolában az 
1891. évi szept. 15-én kezdődő tanfolyamra 8 
tanuló felvételére hirdettetik ezennel pályázat. 
Felvételi kellékek. 1. Legalább a 16 évet be­
töltőt! életkort igazoló keresztlevél. 2. Ép erős és 
a gyakorlati munkákhoz alkalmas testalkatot — 
a test magasságát - és a himlő oltást igazoló 
orvosi bizonyítvány. 3. Iskolai bizonyítvány 
legalább is a népiskola teljes és jó sikerű be­
fejezéséről. — 4. Községi bizonyítvány, a fo­
lyamodó erkölcsi magaviseletéről. _ 5. Szü­
lőknek, vagy gyámoknak olynemü nyilatko­
zata, mely szerint kötelezik magukat, hogy 
fiukat, illetőleg gyámoltjukat a tanfolyam be- 
\ égeztóig az intézetben hagyják, s azon esetre, 
ha kivennék, a félévenkint kiszabott 
o t v e n forintnyi t a r t á s dij a t 
az intézetnek megtérítik. - A felvett, tanulók 
ruházaton és tanszereken kívül teljes ellátás 
és tanításért az első évben 100 forintot, a 
második évben 80 forintot fizetnek előleges 
félévi részletekben. Vagyontalan, illetőleg ke- 
vésbbé vagyonos szülőknek, ha fiaik jó maga­
viseletnek es szorgalmasak, — ezen tartásdij 
egészben vagy legalább felerészben el is en­
gedtetik. — Az ily ingyenes félfizetéses helyre 
fo y am odók a felsoroltakon 
k!vul meg szegénységi b.zonyityányl is tartoz- 
nak kérvényeikhez mellékelni. A kellően fel­
szerelt folyamodványok a földművelésügyi ma- 
gyar kir. minisztériumhoz czimezve, augusztus 
iu-eig az intézet igazgatóságához Budapest 
(vízivárosi posta): küldendők be. — A folya­
modok fel — vagy esetleg fel nem vételükről 
szepteber 1-ig értesittetni fognak.

1891, jul
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1891- Julius 13 DEBRECZEN.

* Népesedés. Debreczenben június 28- 
,1 július 4-ig született: ref. törv. fiú 15,
, ánv 14, törvénytelen fiú 4, leány 4: r. kath. 
törv’ fiú’ 3, leány 1, törvénytelen fiú 1 ; ág. 
hitv törv. fiú 1, leány 1; izr. 0, autonom izr. 0. 
Meghaltak: Nagy Jánosné 83 év, r. kath.

„kór: Nagy Sándor 6 hó, ref. bélhurut; 
Kiss Erzsébet 1 hó, velesz. gyeng.; Uázsó La­
jos 33 év, ref. hagymáz: özv. Pataki György­
ié 78 év ref. aggkór; Sou köp Rudolf 5 hó r. 
kith bélhurut; Kálmán Róza 3 hó, r. kath. 
bélhurut; Nagy Eszter 10 hó, ref. bélhurut; 
Balog István 2 év, ref. gyermekaszály; Tóth 
]lona 12 év, ref. tüdőgiimőkór; Nagy Sándor 
45 év, ref. tüdőgiimőkór; Nagy ? halv. szül; 
Balog Mária 5 hó, ref. bélhurut; Nagy Fe- 
iencz 48 év ref. gutaütés; Vékony Sándorné 
57 év ref. tüdőgiimőkór; Ferenczi János ref. 
tüdőhurut; Csukás Mihályné 50 év ref. agy- 
szélhüdés: Bartha János 78 év ref. aggkór; 
Munter László 12 nap velesz. gyeng.; Ecsedi 
Juli 7 év ref. agylob; Szűcs Imre 10 hét, ref. 
velesz. gyeng.; Somossy András 83 év, ref. 
aggkór: Bojtor Erzsébet 3 év 6 hó ref. csont­
hártyalob ; Czibere ? halv. szül.; Ambrus ? halv. 
sziil.; özv. Vásárhelyi Sámuelné 83 év ref. 
aggkór: Kola Alajosné 29 év luther. tiidőgü- 
mőkór; Szathmáry? halv. szül.; özv. Linder 
Pongráczné 60 év. ref. szervi szívbaj; Nyiry 
Juli 6 hó, ref. bélhurut; Fogarassy Ferencz 1 
év 9 hó, ref. bélhurut; Szabó Anna 7 hó. r. 
kath. bélhurut; Csobán István 71 év ref. tü­
dőlob ; Kassai István 30 év, ref. gümőkór; 
Szabó Mihály 3 hó, ref. bélhurut; Borsi Helén 
15 év, r. kath. velesz. gyeng.; Borús Sándor 
29 év, ref. gümőkór ; Stiller Dávid 86 év, izr, 
aggkór; Weisz Miklós 4 hét, izr. agyhártya- 
lob; Lénárt Lajos 2 hó, ref. gyomorhurut; Kiss 
Ernő 20 hó, ref. bélhurut.

* Uj orvos. Dr. Benedek Ignácz, az 
összes orvostudományok tudora, ki pályáját 
Becsben végezte, mint gyakorló orvos váro­
sunkban letelepedett. Dr. Benedek a Dr. Ti­
hanyi svédgyógytorna és massage intézetében 
is működik. Lakása: Szent-nnna utcza 2246 
szám alatt.

* Öngyilkos plébános. Diószegen 
feltűnést keltő eset történt. Az ottani kath. 
plébános, a 70 éves Sefcsik Pál egy éles kés­
sel elvágta a torkát s rögtön meghalt. A meg­
boldogult rendezett anyagi viszonyok között 
élt s tettének okát nem is sejtik.

* Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr.
Moskovics Jenő helybeli ügyvéd, irodáját a 
Széchenyi- (német) utcza 1770. számú házba 
helyezte át.

* Vásárra járók figyelmébe. Nagy- 
Károly vidékén előfordult számos takonykór 
miatt, az országos- és heti baromvásárra a 
löv ik felhajtása Nagv-Károly város rendőrkapi- 
tányi hivatala állal el lilts« tott. Debreczen,1891 jul. 
8. Debreczen szab. kir. város 
rendör-főkapi tánysága.

* Nevelőül ajánlkozik egy gyakorló 
tanító, ki latin, német és görög nyelvet is 
képes tanítani. Czime megtudható lapunk szer­
kesztőségében.

x »Biztosított« főherczeg. A kül­
földön meglehetős általános szokás, hogy fe­
jedelmi családfők nagy összegekre biztosítják 
az életüket. Nálunk eddigelé csak Ortli János, 
a régebbi János főherczeg biztosította az éle­
tet. Most, — mint értesülünk — József fő­
herczeg is nagy összegre kötött életbiztosítást, 
‘"eg pedig a „Gresham“ társulatnál.

. * A. Chalica. Alig éltek együtt néhány
'ónapot, jött a tuberkulózis és ágyba tette a 
Kjenge férjet. A szép asszonyka sirt éjjel, sirt 
"appal, de nem tudott segíteni a férje baján, 
Próbálkoztak a Koehinnal is, de bizony a kis 
uzes szemű szabó egy reggel nem nyitotta föl 
0 et s’(-empilláit. A kis szabót eltemették és 

'atal özvegy szivében azóta jótékonyan ter­
jesztette ki fátyolét a feledés. Kezdett a bu-

bánatböl kibontakozni. Talán meg is akadt a 
szeme valakiben, a kit a jövőben magának 
szánt. — Eszébe jutott, hogy jó volna férjhez 
menni, talán szerencsésebb lenne, mintáz első 
lépéskor ? Igen, de a Chalica, a Chalica ! Ez a 
fiatal, gyermek nélkül maradt özvegyek ijesztő 
réme; ez a rul, rituális szokás, mely a zsidó 
özvegyeket rettegésben lartja, ha elhalt férjeik­
nek vannak utálatos fi testvéreik, a kiknek rítus 
szerint jussok van az ő bírásukhoz scsak akkor 
mehetnek újból férjhez, ha vallásadta jogaikról 
ezek a sógorok pénzért vagy nagylelkűség­
ből lemondanak.

Nagyváradon egy ilyen aktus ment végbe 
a fent említett szép kis menyecske érdekében. 
Tíz tagból álló bíróság ült össze két rabbi­
helyettes elnöklete alatt ; két meghívott tanú 
kíséretében jelent meg az özvegy, édes anyja 
karján. Kis váltatva belépett a jogáról ünne­
pélyesen lemondani készülő sógor, a kinek_
az érdekesség emelése czéljából legyen meg­
jegyezve — csak egy törvényes felesége és 5 
gyermeke van már. Megkezdődött a tárgyalás. 
Az elnöklő rabbi-helyettes feltette a kérdést :

— Hajlandó ön lemondani azon jogáról, 
hogy ez özvegyet, ki gyermektelenül maradt el 
az ön fitest vérétől, nöiil vegye. Igen, vagy nem ?

— Igen.
E nyilatkozatra nem kényszeritette 

önt senki, vagy nem tett-e ellenkező nyilat­
kozatot mások előtt ?

— Nem.
Hasonlökép megkérdezték a fiatal me­

nyecskét, hogy lemond-e u sógorról ? Azután 
kivezetik a mellékszobába, a hol a férfi meg­
mossa a nőnek a jobb lábát és kendőbe bur­
kolva visszatérnek a tárgyaló terembe.

A bírák közül egyik megajándékozza a 
férfit egy szándöl czipövel, melyet az ünne­
pélyesen elfogad és a lábára erősiti sógornőjé­
nek. A nő végre a nagy és kis ujjáró! le­
gombolja a sarut és kiköp a férfi előtt. A bí­
róság tagjai fölállnak, megvizsgálják, hogy va­
lóban köpött-e és vége a czeremóniának. A 
menyecske mehet férjhez, a kihez tetszik. És 
ez történt 1891-ben, Biharország fővárosában, 
Nagyváradon.

Unii. mei Dr. TIHANYI SÁMUEL 
massage és svéd

gyógy-torna-intézete
(fő-utcza 2084. sz.)

Betegek felvétetnek naponkint Dr. Tiha­
nyi Sámuel rendelő óráiban. A felvett 
betegek gyógykezelése Dr. Tihanyi S. mű­
ködése és felügyelete melleti univ. med. 
Dr. Benedek I. és Magvaasy P. szaktanár 
336. által eszközöltetik.

Irodalom és művészei.
Arany János szobra. Arany János 

szobra befejezéséhez közeleg. Strobl Alajos szob­
rász folyton e nagy müvén dolgozik s éppen 
most fejezte be Toldi Miklós alakját, mely a 
férfias erő igazi megtestesülése. Arany János 
ülő főalakja maholnap kikerül az öntés alul s 
nem sokára készen lesz a muzeum-kertben a 
talapzat, melyet Schickedanz Albert tanár ter­
vei szerint haraszti kőből emelnek.

A »Pro litteris et artibus* nj 
tulajdonosai. A király dr. Hunfalvy Pál m 
tud. akadémiai tagnak, továbbá feldhausi lovag 
dr. Ficker Gyula udv. tanácsos és kiérd, inns 
brucki egyetemi tanárnak és dr. Weiss Kér.

János udv. tanácsos és egyetemi tanárnak, a 
tudományos téren kifejtett kiváló tevékenysé­
gük elismeréséül a »tudomány és művészetért« 
ezimü díszjelvényt adományozta.

TÖRVÉNYSZÉK.
Kivégzés villamossággal. Említet­

tük már azt a villamos kivégzést, a mely e hó 
7-én Sing-Sing fogházában történt. A kivégzés­
ről adjuk még a következőket: Négy delikvens 
volt kivégzendő : Slocum, Smiler, Wood és 
Jugiro. Ez volt a második kivégzés Amerikában 
1888. óta, amely évben tudvalevőleg meghoza­
tott a villamossággal való kivégzésről szóló tör­
vény. 1890-ben tudvalevőleg Kcmmlert végez­
ték ki villamossággal, azonban ez a kivégzés 
olyan kínosan ütött ki a szerencsétlen elitéltre 
nézve, hogy a lakosság felindulása folytán, többé 
nem merték ezt a törvényt alkalmazni. Azóta 
azonban a villanyszikrát vezető készüléket 
annyira tökéletesítették, hogy az elektrotech­
nikusok kezeskedtek a villanyos kivégzés meg­
bízhatóságáról. így történt aztán, hogy kimond­
ták a négy elitéltre a villamos halált. Az első 
kivégzendő Slocum volt. A készüléket ráalkal­
mazták, épen úgy, mint tavaly Kemmlerre, azu­
tán megeresztették az áramot. A hatás pilla­
natnyi volt, de ezalatt a pillanat alatt megölte 
Slocumot. Szakértők konstatálták a halál rög­
töni bekövetkezését s erre a kiküldött bizott­
ság elhatározta, hogy a másik három eliltéltet- 
is villamossággal végzi ki. Ha az első kivégzés 
nem sikerült volna, a másÍK három vádlott ki­
végzését elhalasztják még pedig addig, mig az 
litett törvényt hatályon kívül nem helyezik. 
Igv azonban továbbra is érvényben marad a 
villamos kivégzés.

Szerkesztő és főispán! titkár. Ke­
rekes Sámuel, maros vásárhelyi lapszerkesztő­
nek Erősdi főispán! titkár ellen becsületsértés 
és rágalmazás miatt indított sajtóperében jul. 
10-én tartották meg az esküdtszék! tárgyalást. 
Az esküdtszék Erősdi főispánt titkárra k i- 
mondta a vétkest, de Kerekes Sámuel 
a hallgatóság zajos éljenzése közt jelentette ki, 
hogy a vádlott megbüntetését nem 
kívánja. Kerekes lapszerkesztőt nemes el­
járásáért a város polgársága fáklyászenével tisz­
telte meg.

CSARNOK.

— Elbeszélés. —
Irta: Ámor.

(Folytatás.)
Ez alatt Gáthegyi is üdvözölve közelebb 

lépett s szintén elég hevesen kiáltott:
— Higyje el, Kamilla kisasszony, azon 

meglehetne bolondulni, hogy ön is oly bárány- 
szerű türelemmel veszi nyakába a rabigát, 
Kamilla! mindenre kérem önt, lépjen már az 
egyetlen helyes útra, mely e pokolból kiszaba­
díthat 1

— S melyik ut legyen az ? kérdi Ka­
milla komolyan.

— Határozza el magát s térjenek vissza 
az én kíséretemben Debreczenbe.

— Nem, — feleié Kamilla élénken — azt 
nem tehetem. Ott rokonunk nincs. Az intézet 
tulajdonosnője nem akart engem oly hirtelen 
elbocsátani s haraggal vállunk el, oda nem 
mehetünk, a nyaralót idegenek bérlik. Sok 
bajnak tennők ki magunkat. Komolyan kívánja 
ön azt ? Itt pletykáznának rólunk, amott meg 
hátat fordítanának.

— Istenem 1 pletykázni, hátat fordítani! 
mily komolyan vesz ön mindent. Az ember 
igazán elszédül!... Hát olyan nagyon rosszat 
tesz az ember, ha magán segít ? Én abban 
nem látok semmi bűnt.
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— Semmi bűnt! Azt én sem látok, de 
helyeselni sehogvsem tudom, ha egyetlen élő 
rokonunk házából egy fiatal emberrel megszö­
künk. Hiszen ez által éppen az itteni társada­
lomba sorolnék magunkat. Az ily kihágások 
itt Párisban napi renden vannak. Nem, ha egy­
szer hátat fordíthatunk Francziaországnak, fel­
emelt fővel, nem titokban s lopva történjék 
az. Nemde Rezeda, te is azt mondod, hogy 
igazam van? Szólj, mi mellett lennél te?

— Mindenesetre a szökés mellett, de — 
tévé hozzá pirulva — csak úgy, ha te is jösz.

-— Akkor hát nem is mondod komolyan, 
mert tudod, hogy én nem tágítok.

—• Tisztán büszkeség? vagy cgv kis f'el- 
fuvalkodott gőg is ez Kamilla ? kérdi Gáthegyi 
kissé ingerülten.

— ügy hiszem, nem gőg, Gáthegyi. Én 
komolyan vizsgáltam magamat s azt kérdém 
magamtól: akkor is hü maradnál elvedhez, ha 
nehéz megpróbáltatás, fájdalmas lealázás várna 
reád? S lelkem azt felelte: igen, hü maradnék 
akkor is. Ama szép eszmék, melyeket atyám 
itt életbe léptetett, ne romboltassanak le saját 
gyermekei által! Nem, — folytatá hevesebben 

kötelmünk kívánja, hogy a botrány látsza­
tát is kerüljük s magunk viselete által tartsuk 
fenn itt a jónak elveit.

— Ez mind nagyon szép frázis, kedves 
kis nagvsám, különben csak forma s azon ön 
a saját jobb létéért is tultehetné magát.

Hátha nem egyéb is! Azt hiszi ön, 
hogy egészen büntetlenül lehet a forma ellen 
véteni? Csak kérdezze önmagától komolyan, 
lelkiösmeretesen, egészen mindegy az önnek, a 
nagyanya beleegyezésével nyilvánosan viszi-e 
el Rezedát, avagy lopva, jogtalanul megszök­
teti? Ez utóbbi eset mindenesetre elébb vagy 
később különbféle kellemetlenségre s viszályra 
szolgáltatna okot.

Rezeda eddig némán hallgatta Kamilla 
szavait, melyek ő reá is hatottak. De most tü­
relmetlen mozdulattal, mintha ezen befolyást 
le akarná rázni, félig bosszúsan, félig tréfásan 
inondá:

— Hagyd el Sándor, — monda Rezeda 
türelmetlenül —-■ Kamilla jelszava mindig csak 
• türelem!« Ha én türelmes lennék, már ré­
gen arra kényszeritettek volna, hogy aláza­
tosan csókoljam meg a barát burnótos, mocs­
kos kezét.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Németország és Oroszország ara­

tása, A magyar gazdáknak hasznára lesz, ha 
figyelembe veszik, hogy Németország aratási 
kiáltásai nem jók, Oroszországéi pedig, külö­
nösen a Volga vidékén, sőt azon túl is való­
sággal kétségbeejtők. A németek vetései az 
utolsó hetek tropikus napjai és bőséges záporai 
folytán, némileg javultak, de az orosz kamarai 
simbinski, tambowi stb. kormányzóságokban 
éhség és Ínség előtt áll a lakosság. Az orosz 
sajtó titkolja a bajt, mindazonáltal aggodalmas 
hangok emelkednek a mellett, hogy a gabona- 
kivitel betiltassák. Az orosz vidéki közigazga­
tás a központi kormányhoz eseng segítő rend­
szabályokért, egyébként pedig tehetetlenül áll 
a fenyegető közveszedelemmel szemben. Nagy 
csapás az orosz népre nézve a gabona-uzsora 
is, amelyet korántsem az üldözött zsidók, ha­
nem a békességben élő »kulaki«-k űznek, akik 
igaz ó hitü oroszok. Ezeknek vannak megta­
karított gabonakészleteik, de a nép, amely rájuk 
szorul, örökre elkoldusodik. Az orosz köznép 
körében máris nagy a forrongás és nagymérvű 
lázadásoktól lehet tartani. A gyújtogatás óriási 
mérveket ölt. Mindezeket a magyar gazdák 
í észvéttel vehetik tudomásul, de egyúttal azt 
is elgondolhatják, hogy a gabonaeladással nem 
kell az idén nagyon sietni.

A keleti piacz. Mi mindenre kell ná­
lunk kormányilag figyelmeztetni, oktatni az 
embereket, arra nézve tanulságos a kereske­
delmi miniszter leirata, melyet a kereskedelmi 
és iparkamarákhoz intézett. Kelet felé több

— Hallgassatok ide! Okosat mondok: 
Kamilla és Clemo, a jézsuita legnagyobb ellen­
tét e világon, mégis egy tekintetben hasonlók 
egymáshoz: más ember semmire sem mehet 
velők.

— Köszönöm a bókot! mosolygott Ka­
milla, bugát gyöngéden átölelve, de ugv hiszem, 
azzal sem ment még valamire az ember, ha a 
fejével neki ront a falnak.

— Az ám, — duzzogott Rezeda — hi­
szen ismerlek! Mindig csak szép csendesen, 
türelmesen várni! És tán azt is nyugodtan 
nézni, hogyan égeti meg Clemo könyveinket, a 
mint mindig mondja.

— De hát csakugyan lehetséges volna 
ily barbár eljárás? Hát nincs ezen szemfor­
gató, buta barátnak fogalma sem arról, hogy 
az ostobaság nem győzhet a világosultság har- 
czában mert tompa, életlen fegyverrel küzd ? 
kiáltá Gáthegyi hevesen.

«>n téved, ha azt hiszi, hogy e jezsuita 
olyan buta, a milyennek latszik. — monda 
Kamilla — furfangos eszű, ál nők, ravasz és 
rosszlelkü ember az. De most beszéljünk más­
ról. Lássa Gáthegyi, ön olyan könnyen megta­
nulhatna a franczia nyelvet, legalább annyit 
belőle, hogy nagyanyámmal nehány szót vált­
hatna, azzal bizonyára megnyerné kegyét. U 
ugyan meglehetősen beszél magyarul, de c 
nyelven nem akar társalogni. Ezért nem be­
szélt önnel anyanyelvén is alig egy pár szót.

Az Istenért, kérem kisasszony, ne 
szüljön tovább! Ón azt hiszi, minden ember 
l-ir oly angyali türelemmel. S ön valóban ar­
ról van meggyőződve, hogy az öreg asszony 
csak akkor gyújtana velem »békepipára,« ha 
Iranczia nyelven esedezném áldásáért? Ah ez 
valóban pompás gondolat!

irányban van már vasúti összeköttetés, ott kel­
lene és lehetne piaczot hódítani. Kereskedőink 
azonban olyan nyelvű árjegyzéket és köröz- 
vényeket küldenek oda, melyeket ott alig ért 
meg valaki. Ismeretes, hogy keleten, főkép Bul­
gáriában a nyugoti nyelvek közül leginkább a 
francziát ismerik. A miniszter figyelmezteti te­
hát az érdekelteket, hogy franczia árjegyzéke­
ket küldjenek oda. Ezt pedig még könyüvé is 
teszi: a kereskedelmi múzeum tudakozó iro­
dája díjtalanul lefordítja az árjegyzéket fran­
czia nyelvre.

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
lt-én. Búza őszre ÍJ27 pénz, 9.29 áru. Tengeri 
1891. juh—aug. f>'29 pénz, 5 31 áru. Zab 
őszié 5 52 pénz, 554 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept. 15.25 pénz, 1535 áru.

Kőbányai aertóetielet
a beriesKereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 10.
n> Hízott sertés árak: I. Magyar els«,í rendű: 1) 

Üreg nehéz (pilronki.it 809-400 klgrou Milli súlyban) 
42, 48.—, 2 Öreg közép (páronként iluo—400 klg-
sulyban) —.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 44.-----44-50 4. Fiatal közép (pá-
roukint 2öl—820 klgr, súlyban 4ö.-----46.— ö. Fiatal
könnyít (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 47._
40— II. Magyar szedett: fi. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 42.—48.— 7. Közép (páronkint 
220-280 kilgr, súlyban) 45—46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban! 47.-----48—, III,
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.00—47— 10. Közép ^páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 47.-----47.60 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.-----.48- Sertés létszám : július 8
napján volt készlet 141.107 darab. A hízott sertés 
dzletirányzata: változatlan. - Hizlalni való 
sertés ——, malacz (4-11 hónapos korban)
jelhajtatott 1665 drl.

Szerkesztői üzenet.
Két »potya olvasó.-nak, helyben. Örvendünk 

rajta, hogy »Az esküvő« czimü elbeszélésünk let- 
szésüket. megnyerte. De azon kívánságuknak, hogy a 
szerző nevét e rovatban közöljük, nem tehetünk ele­
get, mert a szerző (ki veterán debreczeni iró s a tan. 
ügynek érdemes munkása) nem jogosiloit fői bennün­
ket arra, bogy nevét nyilvánosságra hozzuk. Ha azon­
ban megírják önök nekünk a nevüket és lakásukat ak­
kor egy levelező-lapon szívesen tudatjuk önökkel a 
szerző nevét.

»A dicsőség bolondjai.« Tagadhatlan, hogy 
nemcsak a szerelemnek, de a dicsőségnek is vannak 
bolondjai, ön is közéjük tartozik, ha azt hiszi, hogy 
ilyen gyarló dolgozattal dicsőséget lehet aratni.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatársa.’

Legjobb minőségű

uj zsákok
és

kölcsönzsákok
legjutányosabb árak és feltételek mellett 

kaphatók

Weisz József
826 6-5 termény- és zsák-üzletében 
Debreczen, czegléd-utcza 2566. sz.

1392. 
tk. 891.

Árverési hirdetményi kivonat.
A p -ladányi kir. j bíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
V. Tóth János végrehajtatónak M. Víg 
János és Kárai Katalin végrehajtást 
szenvedők elleni 120 frt tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék (a p.-ladányi 
kir. jbirősng) területén lévő pladányi 665. 
sztjkvi A I. 1 sor 680. hrsz. ingatlanra 
az árverést 400 írtban ezennel rnegálla- 
pitotl kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. 
évi augusztus hó 11. napján délelőtt 9 
órakor ezen telekkönyvi hatóság árve­
rési csarnokában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 40 fo­
rintot készpénzben vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt P.-Ladányban, a kir. jbiróság, 
mint telekkönyvi hatóságnál 1891. Május 
hó 15. napján.

László,
kir. albiró.
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Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 
és konyha berendezési üzle­

temben tulhalmazott raktár miatt az ősz­
ies asztali the a, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálczákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. Julius hó.

251 Ifj. Pájer József.

THE GRESHAM“
életbiztosító-társaság Londonban.

Magyarországi fiúk : Ausztriai fiók:

Bpest Ferencz-Józseftér 5.6. Becs, Gisellastrasse 1. sz. a.
a társaság házában. \ a társaság házában.

A társaság vagyona 1890.
jun. 30-án...................

Évi bevétel biztosítások és 
kamatból 1891. évi ju-

frk 111.610,613.—

nitis 30-án...................
Kifizetések biztosítási és 

járadéki szerződések s 
visszavásárlások után a 
társaság fennállása óta

» 20.084.349.—

(1848) ........................
A legutóbbi tizenkét havi 

üzleti idő alatt a társa-

» 234.804,082.—

Ságnál........................
értékig nyujtaltak be 
ajánlatok, miáltal a tár­
saság fennállása óta be­
nyújtóit ajánlatok ossz-

» 55.985,275.—

értéke............................ » 1,666.812,555.—
érlékre megy. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvénye­
ket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen 
szolgálnak az osztrák-magyar monarchia min­
den nagyobb városában az ügynök urak és a 
magyar és osztrák fiókok. 337 3—t
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$ Férfi chiffon-ingek $
A gallér vagy a nélkül 1-50, a hírneves 9 
«I Schroll-féle chiíTonból, három minőség- 5 
5 ben, 1-90. 2-20, 2-60. •
I Gallérok, kézelők^ j
• ZSEBKENDŐK •
5 minden árhoz. •

• Harisnyák $
• urak, nők, gyermekek részére. #
8 CZÉRNA- és SELYEM-KEZTYÜK, 8
i^apeinyőIs:, #

8 esernyők 8
V ^ e g o 1 e s ö 1) b beszerzési forrása Q

1 SZABÓ LAJOSFIAI i
2 CZÉGNÉL •
g ,j07 Debreczen, Rózsatér. ®
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Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-VÄRAD 

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rend ki vül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.
Lynoleimi (parafa szőnyeg)

bizományi raktár gyári áron.
Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
328 és mindenféle 7
fhjLrdlö cslüszicels:.

1893
18917 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A p.-luüányi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth 
Áron végrehajts tónak Mihályi Lajos és neje 
Kzakmári Zsuzsánna végrehajtást szenvedők 
elleni 400 frt tőkekövetelés és jár. iránti végre- 
hajlási ügyében a debr. kir. törvényszék a (p.- 
ladánvi kir. járásbíróság) területén levő nád­
udvari 166 sz. telekjegyzökönyvi A. I. 2. 
sor 179. hrszámu ingatlannak végrehajtást szen­
vedőket illető épület tulajdonosi jogára az ár­
verést 400 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1891. évi aug. hó 7-dik 
napjának d. e. 9 ó. Nádudvar község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át, vagyis 40 irtot 
készpénzben, vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyin 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átsző 1 gáltatni

Kelt P.-Ladányban a kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóságnál 1891. május 15.

László
kir. albiró.

XXXXXXXX Legjobb asztali- és üdítőital. XXXXXXXX

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize
A MOHAIAGNES FORRÁS,

mely nemcsak a polgári bürökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfel­
sőbb körökben Is.

6 fensége József fóherczeg
--------  asztalán romi«?» Italul szolgál. -------- e

H <m st» III i mi poly ban, AlciaiKlrlAlmii, legközelebb Villáiéban Is
ép egy mint Iin/Ankhiin általánosán n kolera megbetegedés ellen prueservii- 
tlv gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizet 
akár borral, gyógyczélokra, vagy tisztán mint asztaltizet előszeretettel használják 
kérjük azt rövidítve ff

AGNES-
forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jó 
Indulatába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel az AOltIKS-forrás

kutkez e 1 # s é s e M o li 4 a.
Friss töltésben az ország minden gj dgyszertttritban, flkszerkeres- 

kedésébeu és vendéglőjében kapható. — Országos fSreJrt&r:

Édeskuty L. c*. <*s kir. én Rierb. kir. 
ndv. Ásvány vl*. szAllltd- 
n AI, BURA PENT, Erisé- 

H. «ne. ^§3^;-

■wB.nr>»^52í-<r«rerw-

AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:
Gazdag szén sav tar tál mii. — A bornak színét nem változtatja, V 

Természetes izét kellemessé teszi,
_a miért Is a vendéglős uraknak keverékül »Spritzer« előnyös szolgáin-

tot tesz. /jBMí&Ú
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KOTZO PÁL B-u.asu-peat "v^JZI- T3.1105.-ULt IS. szára.
ajánl:

Brantfordi önműködő kévekötő aratógépeket,
legújabb és legegyszerűbb szerkezet, aczélállváuynyal; elő­
nyei : a legnagyobb szilárdság és egyszerűség, a legnagyobb 
arató és a legalacsonyabb vágó képesség, a legkönnyebb 

járás és a legegyszerűbb csomókötés.
COMPOUNDgözmozgonyokat,40°/° tüzelő-anyag megtakarítással
GŐZM0ZG0NY0KAT, fa-, szén- és szalmafűtésre 2 7,-30 lő

erejéig.
SZÍNES1 GQZCSEPLŐKET, legújabb szerkezei,
4-szer fordítható sínekkel, rendkívül hosszú, tehát toldást 

nem igénylő szalmaráztíkkal.
Szöges gőzcséplőket, 3—4 lóerejii kettős tisztitó szer­
kezettel, árpahéjíizóval és választó hengerrel. Továbbá min­
denféle járgánycséplőket, vetőgépeket és egyébb gazdasági 
gépeket. Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek. 302 8—4

m

Legújabban szabadalmazott

ni o s ő g é p e k

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

TÓTH GYULA
330 100—63 ELŐBB

TÓTH LAJQS ES TÁRSA 
vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.

IV

Nyomatott a «Debreczen« nyomda részvénytársaságnál, 1891.


